



## TARIM ALIŐTAYI

### DTSO BaŐkanı Mehmet Kaya: Tarım, blgenin en byk ekonomik gc



Diyarbakır'da dzenlenen “Doęu ve Gneydoęu Anadolu'da Tarım Gıda ve Sanayi Odaklı Kalkınma Vizyonu alıŐtayı”nda konuşan DTSO BaŐkanı Mehmet Kaya, tarımın, blgenin en byk ekonomik gc olduęunu ifade ederek, “Kalıcı barıŐ için ekonomik kalkınma zorunludur” dedi.

Diyarbakır Valilięi, Tarımsal Strateji ve Politika GeliŐtirme Merkezi, Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası, Diyarbakır Ticaret Borsası, Avrupa Birlięi Trkiye Delegasyonu ve Diyarbakır AB Bilgi Merkezi iŐbirlięinde, “Doęu ve Gneydoęu Anadolu'da Tarım Gıda ve Sanayi Odaklı Kalkınma Vizyonu alıŐtayı” baŐladı.

Programa, Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet Yılmaz, eski bakan ve TARPOL BaŐkanı Mehmet Mehdi Eker, Sanayi ve Teknoloji Bakan Yardımcısı Oru Baba inan, Tarım ve Orman Bakan Yardımcısı Prof. Dr. Ahmet Gmen, Hazine ve Maliye Bakan Yardımcısı Abdullah Erdem Cantimur, Diyarbakır Valisi Murat Zorluoęlu, milletvekilleri, DTSO BaŐkanı Mehmet Kaya, Diyarbakır Ticaret Borsası BaŐkanı Engin YeŐil, akademisyenler, reticiler, sanayiciler, kamu ve uluslararası kuruluŐların temsilcileri katıldı.

#### “Kalıcı barıŐ için ekonomik kalkınma zorunludur”

İlk konuşmayı yapan DTSO Ynetim Kurulu BaŐkanı Mehmet Kaya, katılımcıları Trke ve Zazaca selamlayarak, “BarıŐ srecinin devam ettięi bir ortamda en nemli

gücümüzden biri olan tarım ve tarımsal sanayinin bundan sonraki sürecini doğru oturtmak ve doğru bir şekilde kanalize etmek için 2 günlük bir çalıştay organize ediyoruz” dedi.

Çalıştay fikrinin TARPOL Başkanı Mehmet Mehdi Eker’e ait olduğunu belirten Kaya, tarımın bölgenin en güçlü ve sürdürülebilir alanlarından biri olduğuna dikkat çekerek, “Tarım bu bölgenin en büyük güçlerinden bir tanesi. Ticarete de böyledir. Yeni bir iş arayışındansa kendi güçlü olduğunuz alanlarda büyüyerek ilerlemelisiniz. Tarım da bu anlamda bölgenin en güçlü olduğu sürdürülebilir bir alan. 12 bin 500 yıllık bir tarihten bahsediyoruz. Çayönü, hem hayvanların hem bitkilerin ilk ıslah edildiği bölge. Buradan dünyaya yayıldığını söylüyoruz” diye konuştu.

### **Diyarbakır’a Hollanda örneği**

Tarımda geleneksel yöntemlerin dışına çıkılması gerektiğini vurgulayan Kaya, Diyarbakır’ın potansiyelini Hollanda örneği üzerinden anlattı. Kaya, şöyle devam etti:

“120 milyar euroya yakın ihracatı olan Hollanda’nın sulanabilir arazisi 9 milyon dönüm. Diyarbakır’ın ise 4 milyon 200 bin dönüm sulanabilir arazisi var. Kralkızı, Dicle ve Silvan barajlarının suladığı alan 3 milyon 750 bin dönüm. Bu rakamlar Diyarbakır’ın ciddi bir potansiyele sahip olduğunu gösteriyor. Ama doğru yapmamız lazım. Hollanda bunu tahıldan yeni nesil üretime geçişle bunu sağlamış. Biz de teknolojiyi ve yeni üretim sistemlerini getirerek bu başarıyı Diyarbakır merkezli ve bölgeyi de kapsayacak şekilde bir pozisyona koyabiliriz.”

Diyarbakır Valisi Murat Zorluoğlu ile birlikte üzerinde çalıştıkları “çılgın projeye” dikkat çeken Kaya, “Kralkızı, Dicle ve Silvan barajlarının sulama alanlarında TPAO’nun geçmişte petrol aradığı ve kapattığı yaklaşık 3 bin noktada sıcak su bulunuyor. Bu bizim için önemli bir fırsat” diye konuştu. Konuşmasının sonunda ekonomik kalkınmanın toplumsal barışla doğrudan ilişkili olduğunu vurgulayan Kaya, “Şekeri, unu, yağı var ama helvayı yapmak gerekir. Barışın kalıcı olması için ekonomik kalkınmayı ve sosyal yaşamı güçlendirmemiz gerekiyor” dedi.

### **Engin Yeşil: Sözleşmeli tarım modeli zorunludur**

Diyarbakır Ticaret Borsası Başkanı Engin Yeşil de bölge tarımının geleceğine yön vermek amacıyla düzenlenen çalıştayın önemine dikkat çekerek, “Burada özellikle altını çizmek isterim ki; Türkiye’nin tarımda sürdürülebilirliği sağlaması, üretimde istikrarı yakalaması ve küresel rekabette güçlenmesi için sözleşmeli tarım modeline daha güçlü ve yaygın bir şekilde geçmesi artık bir tercih değil, zorunludur. Sözleşmeli üretim; üreticiyi koruyan, sanayiciye güven sağlayan ve piyasalarda öngörülebilirliği artıran en önemli araçlardan biridir. İklim değişikliği, su yönetimi ve dijitalleşme gibi başlıklarla birlikte ele alındığında, bu dönüşüm yalnızca tarımı değil, bölgesel kalkınmayı da doğrudan etkileyecektir. Temennimiz; burada ortaya konulacak görüşlerin somut adımlara dönüşmesi ve güçlü bir yol haritası oluşturmasıdır” dedi.

Konuşmaların ardından DTSO Başkanı Mehmet Kaya, Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet Yılmaz’a hediye takdim ederken, toplantı sonrası aile fotoğrafı çekimi yapıldı.

Çalıştay, tematik oturumlar ve çalışma gruplarının çalışmalarıyla devam ediyor.

## TARIM ÇALIŞTAYI

“Tarımda yeni model Türkiye’ye örnek olacak”



Diyarbakır’da 11-12 Nisan tarihlerinde düzenlenen “Doğu ve Güneydoğu Anadolu’da Tarım, Gıda ve Sanayi Odaklı Kalkınma Vizyonu Çalıştayı”nın kapanış konuşmasını yapan Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası (DTSO) Başkanı Mehmet Kaya, çalıştayın sadece bölgeye değil tüm Türkiye’ye örnek olacak bir model ortaya çıkaracağını söyledi.

Diyarbakır Valiliği, Tarımsal Strateji ve Politika Geliştirme Merkezi (TARPOL), Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası, Diyarbakır Ticaret Borsası, Avrupa Birliği Türkiye Delegasyonu ve Diyarbakır AB Bilgi Merkezi işbirliğinde düzenlenen çalıştayda, 25’er kişiden oluşan dört tematik çalışma grupları, “Bitkisel Üretim”, “Hayvancılık”, “Tarıma Dayalı Sanayi” ve “Kırsal Kalkınma” başlıkları masaya yatırıldı.

Farklı salonlarda eş zamanlı yapılan oturumlarda, bölgenin stratejik ürünleri, sulama ve iklim değişikliğinin üretime etkisi, sözleşmeli üretim ve dijitalleşme gibi konular ele alındı. Hayvancılık oturumlarında ise mera ve yaylakların etkin kullanımı, hayvan sağlığı ve yetiştiricilik modelleri ile et ve süt piyasalarına entegrasyon gibi başlıklar öne çıktı. Tarıma dayalı sanayi oturumlarında işleme, pazarlama ve markalaşma faaliyetleri ile yatırım ve finansman olanakları tartışılırken; kırsal kalkınma oturumlarında ise altyapı ihtiyaçları, kooperatifçilik, genç ve kadın istihdamı ile kırsalda refahın artırılması konuları ele alındı.

## “Çalıştay gerçek bir heyecan yarattı”

İki gün süren çalıştayın kapanış konuşmasını yapan DTSO Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Kaya, uzun yıllardan sonra ilk kez verimli bir toplantı gerçekleştirildiğini belirterek, emeği geçen herkese teşekkür etti.

“Biz sivil toplum kuruluşları olarak en çok çalıştay yapan yapılardan biriyiz. Ama açık konuşmak gerekirse, çoğu zaman bu çalışmalar bir kitapçığa dönüşmekten öteye gidemedi” diyen Kaya, bu çalıştayın ise farklı bir noktada durduğunu ifade etti. Kaya, hem organizasyonu üstlenen TARPOL’un uzmanlığı hem de katılımcı profiline niteliğinin kendisinde güçlü bir umut yarattığını ifade ederek, “Çalıştay ciddi bir heyecan uyandırdı. Katılımcıların tamamı bölgeyi bilen, sahayı tanıyan isimlerden oluşuyor. Bu yüzden ilk kez gerçekten sonuç alabileceğimiz bir sürecin içindeyiz” dedi.



Geçmişte başlatılan ekonomi koordinasyon toplantılarına atıf yapan Kaya, ortak akıl süreçlerinin Diyarbakır’da somut sonuçlar doğurduğunu hatırlattı. Kaya, “9 yıl önce başlattığımız toplantıların bugün karşılığını görüyoruz. Artık Diyarbakır’ın sanayi altyapısında ciddi bir sorun olmadığını söyleyebiliyoruz. Bu, birlikte düşünmenin ve birlikte hareket etmenin sonucudur” dedi.

Kaya, aynı yaklaşımın tarımda da uygulanması halinde benzer bir başarı hikayesinin yazılabileceğini ifade etti.

## “Bu model Türkiye’nin diğer bölgelerine de örnek olacak”

Çalıştay kapsamının yalnızca Doğu ve Güneydoğu ile sınırlı olmadığını vurgulayan Kaya, Türkiye’nin farklı bölgelerinde benzer sorunların yaşandığına dikkat çekerek, şunları kaydetti: “Çatışmalı bir sürecin sonucunda fırsat önümüzde çıktı. Evet biz kendi bölgemizi konuşuyoruz ama bu sorunlar sadece burada değil. Ege’de de var, Akdeniz’de de var. Bu nedenle burada ortaya çıkacak modelin Türkiye’nin diğer bölgelerine de örnek olacağına inanıyorum.”

## “DTSO aktif rol üstlenecek”

Kaya, Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası olarak sürecin devamlılığını sağlamak için aktif rol üstleneceklerini belirterek, TARPOL ile birlikte çalışmaya hazır olduklarını ifade etti. Kaya, “Bu sürecin ayaklarının oluşturulacağını biliyoruz. Biz de DTSO olarak hem bölgenin hem Türkiye'nin tarım sorunu olduğunun farkındayız. Bu nedenle her türlü katkıyı sunmaya hazırız.”

## Eker: Süreçle birlikte tarım yeniden ayağa kalkabilir

Çalıştayın diğer önemli konuşmacısı olan TARPOL Başkanı ve eski Tarım Bakanı Mehdi Eker ise yaptığı değerlendirmede, bölgenin son 40 yılda yaşadığı çatışmalı sürecin tarım ve hayvancılık üzerindeki etkilerine dikkat çekti. Mera ve yayla yasaklarının üretim sistemini köklü biçimde değiştirdiğini, kırsaldan kente göçün üretim dengesini bozduğunu anlatan Eker, barış sürecinin önemine dikkat çekerek, “Uzun yıllar süren bir çatışmalı dönem yaşadık. Ama bugün daha farklı bir noktadayız. Bu süreç kalıcı hale gelirse, tarım ve hayvancılık bu bölgenin yeniden kalkınmasının ana unsuru olabilir” dedi.



## “Coğrafya ne diyorsa onu yapmalıyız”

Eker, üretim planlamasında coğrafi gerçeklerin göz ardı edilmemesi gerektiğini vurgulayarak, bölgenin özellikle hububat, bakliyat ve küçükbaş hayvancılık için uygun olduğuna dikkat çekti. Eker, “Bu coğrafya bize ne yapmamız gerektiğini söylüyor. Yağış miktarı, toprak yapısı belli. Buna uygun üretim modeli kurmazsak sürdürülebilir bir tarım mümkün değil” dedi.

## “Gıda güvenliği artık milli güvenlidir”

Küresel gelişmelere de değinen Eker, tarımın stratejik önemini arttığını belirterek, şu uyarıda bulundu: “Bugün gıda artık sadece bir ekonomik faaliyet değil. Gıda güvenliği, doğrudan milli güvenlik meselesidir. Bu nedenle tarımı yeniden konumlandırmak zorundayız.”

Çalıştayda ortaya çıkan görüş ve önerilerin kapsamlı bir rapora dönüştürüleceğini belirten Eker, bu raporun ilgili devlet kurumlarına sunulacak politikaya yapım sürecine katkı sunacağını kaydetti.

## TARIM VE HAYVANCILIK FUARI

### 17 Yıllık Birikimle Tarımın Kalbi Diyarbakır'da Attı



Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası ile Mezopotamya Fuarcılık A.Ş tarafından düzenlenen "17. Mezopotamya Tarım, Hayvancılık, Tavukçuluk ve Süt Endüstrisi Fuarı", başladı. Fuarın açılış konuşmasını yapan DTSO Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Kaya, kentin 12 bin 500 yıllık tarım mirasına dikkat çekerek, doğru planlama ile Diyarbakır'ın Türkiye'nin tarım yükünü sırtlayabilecek kapasiteye sahip olduğunu vurguladı.

Fuarın her yıl büyüyerek bölge ekonomisine katkı sunduğunu ifade eden Kaya, organizasyonun yalnızca bir sergi alanı değil, aynı zamanda tarımın geleceğinin şekillendiği bir platform olduğunun altını çizdi. Kaya, şöyle devam etti:

"Bu topraklarda yaklaşık 12 bin 500 yıldır tarım, üretim ve hayvancılık yapılmaktadır. Burası Yukarı Mezopotamya'dır. Yani insanlık tarihinin en köklü üretim merkezlerinden birindeyiz. Bu nedenle düzenlediğimiz tarım fuarının kentimize ve bölgemize yakışır bir organizasyon olduğunu her fırsatta ifade ediyoruz.

Fuarcılık tek başına bir kurumun başarabileceği bir iş değildir. Bu bir ortak akıl ve sahiplenme meselesidir. Valiliğimizden belediyemize, sivil toplum kuruluşlarından medyaya kadar herkesin katkısıyla büyüyen bir organizasyon ortaya çıkıyor. Eğer bu birliktelik sağlanmazsa, yapılan çalışmaların çiftçimize yansması da sınırlı kalır.

Geçtiğimiz yıl 126 bin ziyaretçiyi ağırlayan fuarımız, bu yıl 125 firmanın çatısı altında 300 markayı çiftçilerimizle buluşturuyor. Bu rakamlar, Diyarbakır'ın tarım alanındaki

dinamizmini açıkça göstermektedir. Biz burada sadece ürün sergilemiyoruz; bilgi, teknoloji ve vizyon paylaşıyoruz.”

### “Hollanda örneği ortada: Bizde kaynak var, eksik olan doğru kullanım”

Kaya, Diyarbakır’ın tarımsal kapasitesini uluslararası örneklerle kıyaslayarak, “Birkaç rakamla Diyarbakır’ın potansiyelini daha net görebiliriz. Bugün Hollanda’nın sulanabilir alanı yaklaşık 10 milyon dönümdür. Silvan Barajı’nın tamamlanmasıyla Diyarbakır’ın sulanabilir alanı 4 milyon dönüme ulaşacaktır. Yani neredeyse Hollanda’nın yarısı kadar bir sulanabilir alan potansiyeline sahibiz.

Hollanda’nın tarım ihracatı yaklaşık 120 milyar eurodur. Bizim ise güneşimiz var, toprağımız var, suyumuz var ve güçlü bir insan kaynağımız var. Burada bir şey yanlış yapıyoruz. O halde burada eksik olan, bu kaynakları doğru ve verimli kullanmaktır.



Doğru planlama ve uygulamayla yalnızca Türkiye’nin ithalatını azaltmakla kalmayıp, Diyarbakır’ın tek başına bile ülkemizin tarım ihtiyacına önemli katkı sağlayabilecek potansiyele sahip olduğunu görebiliriz. Bu fuarların amacı da tam olarak budur. Çiftçimizi geleneksel üretim kalıplarının dışına çıkarıp, modern, katma değeri yüksek ve rekabetçi bir üretim modeline yönlendirmek istiyoruz. Tarım bu bölgenin vazgeçilmezidir ve biz bu alanda büyümeye devam edeceğiz” dedi.

Diyarbakır Ticaret Borsası Başkanı Engin Yeşil de konuşmasında tarımın artık sadece üretimle sınırlı olmadığını, verimlilik, sürdürülebilirlik ve teknoloji odaklı dönüşümün kaçınılmaz olduğunu ifade etti. Artan maliyetler, iklim değişikliği ve pazarlama sorunlarına dikkat çeken Yeşil, çözümün dijitalleşme, akıllı tarım uygulamaları ve kooperatifleşmeden geçtiğini vurguladı.

Yapılan konuşmalardan sonra kurdele kesimi yapılarak, fuarın startı verildi. 26 Nisan’a kadar ziyaretçilere kapısı açık olacak fuar, üretici, yatırımcı ve teknoloji sağlayıcılarını bir araya getirecek.

## GÜNEYDOĞU YEREL ZİNCİLER FUARI

Bölgede Bir İlk Gerçekleşti: Perakende Sektörü İlk Kez Diyarbakır'da Buluştu



Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Kaya, bölgesel kalkınmada fuarcılığın kritik rolüne dikkat çekerek, bu alandaki eksikliklerin giderilmesi gerektiğini vurguladı.

DTSO ile Türkiye Perakendeciler Federasyonu iş birliğiyle düzenlenen Güneydoğu Yerel Zincirler Fuarı, Mezopotamya Uluslararası Fuar ve Kongre Merkezi'nde kapılarını açtı.

Fuar açılışına DTSO Başkanı Mehmet Kaya, Diyarbakır Büyükşehir Belediyesi Eş Başkanı Doğan Hatun, alt kademe belediye eş başkanları, Türkiye Perakendeciler Federasyonu Başkanı Ömer Düzgün, Erzurum Ticaret Borsası Başkanı Yıldırım Hakan Oral, Malatya Ticaret Borsası Başkanı Ramazan Özcan ve Cizre TSO Başkanı Ömer Faruk Yıldırım ile çok sayıda sivil toplum kuruluşları ve iş dünyasından çok sayıda temsilci katıldı.

### “Fuarçılık ihmal edildi”

Açılışta konuşan DTSO Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Kaya, fuarın ilk kez İstanbul ve Ankara dışına taşınarak Diyarbakır'da yapılmasının önemine dikkat çekti. Kaya, Türkiye'de fuarcılığın yeterince gelişmediğini belirterek, şunları söyledi:

“Daha önce 15 kez İstanbul'da, bir kez Ankara'da yapılan bu fuar ilk defa Anadolu'da, Diyarbakır'da gerçekleştiriliyor. Bu çok önemli bir adımdır. Fuarçılığın, özellikle ihtisas fuarlarının ne anlama geldiğini çok iyi biliyoruz. Ancak ne yazık ki Türkiye'de fuarcılık

gerçek anlamda ihmal edilmiştir. Oysa bölgesel kalkınmada fuarcılık önemli bir etkidir.”

Yerel üreticilerin fuara katılımının beklenen düzeyde olmadığını ifade eden Kaya, bunun üreticilerden değil, yeterli bilinçlendirme ve politik destek eksikliğinden kaynaklandığını dile getirdi.

### “6500 marketle buluşma fırsatı”

Fuarın sunduğu fırsatlara dikkat çeken Kaya, organizasyonun üretici ile perakendeciyi doğrudan buluşturduğunu belirtti. Kaya, “Burada Diyarbakır’daki üreticilerimizi Türkiye genelinde 6 bin 500 marketin temsilcileriyle bir araya getiriyorsunuz. Bu, yerel ürünlerin Muğla’dan Trabzon’a kadar Türkiye’nin dört bir yanında raflara girmesi anlamına gelir. Bu hem üreticimizi büyütür hem de ekonomik kriz ortamında ayakta kalmasını sağlar” diye konuştu.

Büyük zincir marketlerin piyasadaki etkisine de değinen Kaya, bu tür fuarların yerel üreticiyi güçlendirerek tüketicinin daha uygun fiyatlı ürüne ulaşmasına katkı sağlayacağını ifade etti.

### “Fuarlar bölge geneline yayılmalı”

Kaya, fuarın Diyarbakır ile sınırlı kalmaması gerektiğini belirterek şu çağrıda bulundu:

“Bu organizasyonun bölgemizin geneline yayılmasını istiyoruz. Anadolu üretimde istenilen seviyede değil. Sanayinin gelişmesi için sadece teşvik yetmez; üreticinin pazara ulaşacağı mekanizmaları da kurmak gerekir. İşte bu fuarlar tam olarak bu ihtiyaca cevap veriyor.”



## DESTEK ZİYARETİ

### Zor Günlerde Güç Birliği: DTSO'dan Diyarbakirspor'a Destek



Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası (DTSO), TFF 3. Lig'de zorlu bir süreçten geçen Diyarbakirspor'a moral ve destek vermek amacıyla Şilbe'deki tesislere ziyaret gerçekleştirdi.

Ziyarete konuşan Diyarbakirspor Sportif Direktörü Batuhan Tokdemir, verilen desteğin kulüp açısından hayati önemde olduğunu vurgulayarak, "Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odamız, takımımızın ligde kalması ve ayakta durabilmesi için ciddi bir destek sunuyor. Kendilerine teşekkür ediyoruz" dedi.

DTSO Meclis Üyesi Selahattin Yıldırım ise takımın ligde kalmasının öneminde dikkat çekerek, "Arkadaşlar, Diyarbakirspor zor günler geçiriyor bunun farkındayız. Bu takımın profesyonel ligde kalması ve üst liglere çıkması kentimiz için çok önemli. Gösterdiğiniz mücadelenin, duruşun da farkındayız. Bundan kaynaklı da sizin yanınızdayız. DTSO olarak desteğimiz sizinle. İleriki süreçlerde de yine bu desteğe devam edeceğiz. Arkadaşlarımızla görüştük zaten. Bizim ve kentimizin sizden talebi, bu maçı almanız ve kentimize hediye etmenizdir. Bunu da başaracak güçte olduğumuzu zaten geçen hafta galip gelerek gösterdiniz. İnşallah bu hafta Kahramanmaraşspor karşısında güzel bir sonuçla burada galibiyeti kutlarız. Başarılar diliyoruz" dedi.

Ziyaret, teknik heyet ve futbolcuların galibiyet sözü vermesiyle devam ederken, yapılan tatlı ikramı ile moral depolandı.

## MECLİS TOPLANTISI

DTSO Başkanı Kaya'dan süreç mesajı: Çerçeve yasa bir an evvel çıkarılmalı



8 Mart Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası'nın (DTSO) Nisan ayı olağan meclis toplantısı gerçekleştirildi. Toplantıda konuşan DTSO Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Kaya, çözüm ve normalleşme sürecine dikkat çekerek, "Çatışmasızlık hali bir eşiktir ancak yeterli değildir. Toplumsal normalleşmenin sağlanması için çerçeve bir yasa bir an evvel çıkarılmalıdır" dedi.

Meclis Başkan Yardımcısı Mehmet Tazgel tarafından yönetilen toplantıda konuşan Kaya, kent ekonomisi, yürütülen çalışmalar ve çözüm sürecine dair değerlendirmelerde bulundu.

### **"Çerçeve yasa bir an evvel çıkarılmalı"**

Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası, Demokratik Gelişim Enstitüsü, Doğu ve Güneydoğu İş Kadınları Derneği, DTSO İş Kadınları Meclisi ve TOBB Diyarbakır Kadın Girişimciler Kurulu iş birliğiyle nisan ayında düzenlenen "Kadınlar Barışı Konuşuyor" etkinliğinin önemine dikkat çeken Kaya, şunları söyledi:

"Yeni bir sürecin tartışıldığı bu dönemde kadınların barışa dair söz üretmesi önemli bir adımdır. Çalışmanın temel sonucu; çatışmasızlık ortamının ötesine geçilerek kalıcı ve pozitif barış için yasal düzenlemelerin bir an önce hayata geçirilmesi gerektiğidir. Bu çağrıyı biz de destekliyoruz. Çatışmasızlık hali bir eşiktir ancak yeterli değildir. Toplumsal normalleşmenin sağlanması için çerçeve bir yasa bir an evvel çıkarılmalıdır."

## Kobanê'ye insani yardım tırları

DTSO'nun da içerisinde yer aldığı Diyarbakır Kent Koruma ve Dayanışma Platformu tarafından Kobanê için toplanan insani yardım tırlarını hatırlatan Kaya, "İlk aşamada 25 tır gönderdik ve ablukayı aşarak bu yardımları Kobani'ye kadar ulaştırmayı başardık. Kampanyayı sürdürdük ve ikinci aşamada 21 tırlık bir yardım konvoyu daha hazırladık. Ancak ne yazık ki tüm ısrarlarımıza rağmen bu yardımları henüz Kobani'ye ulaştıramadık. Bunun temel nedeni, Suriye hükümetinin yardımların doğrudan Kobani'ye değil, kendisine yakın bir sivil toplum kuruluşu üzerinden, Kobani'ye yakın bir yerleşim birimine teslim edilmesi yönündeki ısrarıdır. Biz bu yaklaşımı kabul etmedik. Şu an yardım tırları Suriye sınırının yaklaşık 8 kilometre içinde, AFAD'ın bir merkezinde bekletiliyor. Ben de bizzat oraya gittim. Bu yardımların Kobani'ye ulaştırılması için hem siyasi kesimlerle hem de Türkiye'deki yetkililerle temaslarımız sürüyor. Gözlemimiz şu ki, Türkiye hükümeti bu konuda olumsuz bir tutum içinde değil; aksine önceki yöntemin devamından yana bir yaklaşım sergiliyor. Ancak Suriye merkezi hükümeti ne yazık ki bu konuda direncini sürdürüyor. Biz de bölgedeki sivil toplum platformları olarak, Suriye merkezi hükümetinin bu tutumundan vazgeçmesi için iki gün önce uluslararası insan hakları örgütlerine, yardım kuruluşlarına ve Birleşmiş Milletler'e çağrıda bulunduk. Amacımız, yardım malzemelerinin bir an önce ihtiyaç sahiplerine ulaştırılması ve bu engelleyici tutuma karşı uluslararası kamuoyunun dikkatini çekmektir" dedi.



## Teşvik sistemi ve bölgesel kalkınma

DTSO, Ticaret Borsası, DOĞÜNSİFED ve OSB başkanlarıyla birlikte Ankara'da siyasi partilerin ekonomi kurmaylarıyla yaptıkları görüşmelere değinen Kaya, mevcut teşvik sisteminin bölge açısından yetersiz kaldığını dile getirdi. Mega endüstri bölgeleri planlamasında Doğu ve Güneydoğu Anadolu'nun önceliklendirilmesi gerektiğini vurgulayan Kaya, AK Parti tarafından bölgesel bir çalışma başlatıldığını,

Ekonomi İşleri Başkanı Nihat Zeybekci'nin mayıs ayında Diyarbakır'da iş çevreleriyle toplantı yapacağı bilgisinin paylaşıldığını söyledi.

### **Diyarbakır'da lisanslı depoculuk başlıyor**

Kaya, Diyarbakır'da lisanslı depoculuk konusunda önemli bir aşamaya gelindiğini açıkladı. Valilik ile yapılan görüşmeler sonucunda yer tahsisinin tamamlanmak üzere olduğunu belirten Kaya, DTSO ve Ticaret Borsası'nın proje sürecini birlikte yürüttüğünü söyledi. Kaya, "Kısa süre içinde gerekli düzenlemeleri tamamlayarak lisanslı depoculuğun startını vereceğiz" dedi.

### **Tarım çalıştayı raporu Ankara'da**

Diyarbakır Valiliği, Tarımsal Strateji ve Politika Geliştirme Merkezi, Diyarbakır Ticaret ve Sanayi Odası, Diyarbakır Ticaret Borsası, Avrupa Birliği Türkiye Delegasyonu ve Diyarbakır AB Bilgi Merkezi işbirliğinde düzenlenen "Doğu ve Güneydoğu Anadolu'da Tarım Gıda ve Sanayi Odaklı Kalkınma Vizyonu Çalıştayı"nı hatırlatan Kaya, "Gerçekten bölgenin tarımına çok dikkat çekilen bir çalıştay oldu. Hem kamu, hem sivil toplum, hem bu işin kamuda çalışıp bakanlık seviyesinde çalışıp emekli olmuş, düşünce kuruluşlarında çalışan akademisyenler ve şu an üniversitede bulunan akademisyenlerin katılımıyla iyi bir çalışma raporu hazırlandı. Henüz bitmedi. Fakat bizim görüşümüz, bu çıkan sonuçların Ankara'da bir kez de taraflarla, kamu, hazine, finans kesimiyle bu sonuçların tartışıldıktan sonra bir politikaya dönüşmesi, bununla ilgili çalışmayı devam ettiriyoruz" dedi.

### **Rusya ile ekonomik ilişkiler**

Rusya Federasyonu'nun Türkiye Ticaret Temsilcisi'nin Diyarbakır'daki tarım fuarına katıldığını hatırlatan Kaya, iki ülke arasındaki ekonomik ilişkilerin geliştirilmesine yönelik önemli temaslar kurulduğunu söyledi. Özellikle inşaat sektörlerinde iş birliği imkânlarının değerlendirildiğini belirten Kaya, "Rusya ile 2025 ve 2026 yıllarında ihracatta artış var. Bu artışı daha da ileri taşımak için çalışmalarımız sürecektir. Ortak bir karar aldık" diye konuştu.

### **Amedspor ve 1 Mayıs mesajı**

Amedspor ve 1 Mayıs'a ilişkin mesaj da veren Kaya, "Hepimiz emekçiyiz. Daha adil bir çalışma yaşamı için mücadele eden herkesin 1 Mayıs'ını kutluyorum. Son olarak, kentimizin önemli değerlerinden Amedspor'un Süper Lig yolundaki kritik karşılaşmasında başarılar diliyoruz. Yıllar sonra böyle bir başarıyı görmek hepimiz için büyük bir motivasyon olacaktır" dedi.

Toplantı Dicle Üniversitesi Öğretim Üyesi ve TOBB Akademik Danışmanı Doç. Dr. Şehnaz Altunakar ise, "TEPAV Temel Ekonomik Göstergeler" konusunda sunum yaptı.

## KOBANÊ ÇAĞRI

Kobanê'ye yardım TIR'ları Suriye Hükümeti tarafından engelleniyor



Diyarbakır Diyarbakır Kent Koruma ve Dayanışma Platformu, Kobani'de derinleşen insani krize dikkat çekerek, Suriye Geçici Hükümeti tarafından engellenen yardım TIR'ları için uluslararası kamuoyuna acil müdahale çağrısında bulundu.

Platform, en güvenli ve kısa yol olan Mürşitpınar Sınır Kapısı'nın insani geçişlere açılmasını da talep etti. Platform tarafından yapılan açıklamada, 6 Ocak 2026 tarihinde Halep'in Şeyh Maksud Mahallesi'ne yönelik saldırılar sonrası yüz binlerce kişinin Kobanê'ye sığındığı hatırlatıldı. Kent nüfusunun kısa sürede 500 bine yaklaştığı belirtilen açıklamada; barınma, gıda, temiz su ve sağlık hizmetlerine erişimde ciddi bir krizin baş gösterdiği vurgulandı.

### İkinci yardım konvoyu Çobanbey'de bekletiliyor

Açıklamada, Kobanê halkının acil ihtiyaçlarını karşılamak üzere yerel yönetimlerle birlikte başlatılan yardım kampanyası kapsamında, 10 Şubat 2026 tarihinde ilk sevkiyatın zorlu koşullara rağmen ulaştırıldığı ifade edildi. Ancak 18 Nisan 2026 tarihinde yola çıkan; içinde hijyen paketleri, gıda, bebek maması, battaniye ve yakacak bulunan ikinci yardım konvoyunun geçişine izin verilmediği açıklandı.

Açıklamada, "Suriye Geçici Hükümeti tarafından yardımların Kobanê'ye geçişine izin verilmemiş; yardım tırlarımız sınır kapısında AFAD'a ait depoda bekletilmektedir" denildi.

## "Siyasi engeller yaşam hakkını tehdit ediyor"

İnsani yardımın keyfi biçimde sınırlandırılmasının kabul edilemez olduğunu belirten Diyarbakır Kent Koruma ve Dayanışma Platformu, şu değerlendirmede bulundu:

"Suriye Geçici Hükümeti'ne bağlı yapıların insani yardım malzemelerine dahi müdahale eden tutumu, yalnızca Kobanê halkını değil, tüm bölge halklarının ortak geleceğini tehdit etmektedir. Bu durum, insani yardımların siyasi ve idari engellere tabi tutulduğunu ve halkların en temel yaşam hakkının gasp edildiğini açıkça göstermektedir."



## Uluslararası kurumlara acil çağrı

Başta Birleşmiş Milletler ve Avrupa Birliği olmak üzere uluslararası kuruluşları harekete geçmeye çağıran platform, taleplerini şu şekilde sıraladı:

Kobanê'ye yardımların kesintisiz, hızlı ve güvenli ulaşımı için en makul yol olan Suruç-Mürşitpınar Sınır Kapısı derhal insani geçişlere açılmalıdır.

Uluslararası kamuoyu, insani yardımın engelsiz ve doğrudan ihtiyaç sahiplerine ulaşması için ilgili yapılar üzerinde gerekli baskıyı kurmalıdır.



📍 Kooperatifler Mahallesi Akkoyunlu Bulvarı  
No:15 Yenişehir Diyarbakır

☎ +90 412 280 3550

☎ +90 412 224 45 12